

# 第44届世界遗产大会在福州开幕 孙春兰宣读习近平主席贺信并致辞

新华社福州7月17日电 第44届世界遗产大会16日在福建福州开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰宣读习近平主席贺信并致辞。

孙春兰指出,习近平主席的贺信,为我们深化世界遗产交流合作、推动构建人类命运共同体增添了信心和动力。近年来,中国秉持“绿水青山就是金山银山”保护文物功在当代、利在千秋等理念,将遗产保护与文化产业、生态产业特别是减贫事业紧密结合,推动遗产保护事业不断发展,构建以国家公园为主体的自然保护地体系,严厉打击文物犯罪,努力为全人类留下丰富历史文化遗产和自然遗产。

孙春兰强调,世界遗产是全人类的

共同财富,需要国际社会通力合作,落实《保护世界文化和自然遗产公约》。中国愿以实际行动承担国际责任,与教科文组织共同建立世界遗产教育平台,帮助发展中国家培养遗产保护方面的专业人才,支持在世界遗产领域落实教科文组织非洲优先全球事项,为全球遗产保护事业特别是提高发展中国家的遗产保护能力贡献力量。

在福州期间,孙春兰参观世界遗产在中国主题展览,出席世遗林碳中和植树活动。她要求以举办世界遗产大会为契机,深化国际交流合作,全方位展示我国保护文化和自然遗产的历史性成就,让世界遗产成为文明对话的桥梁纽带。

# 加速 破圈 活力涌动 从消费主引擎看中国经济后劲

□新华社记者 邹多为 王雨萧 戴小河

夜幕降临,璀璨光影中,芙蓉园的景、九眼桥的潮、音乐坊的雅别具韵味。2021中国都市夜间经济与消费升级大会16日在成都落下帷幕,其间,50余位嘉宾参加夜游,他们感叹天府之国城市魅力之余,也为活力涌动的夜间经济点赞。

疫情防控常态化下,重新点亮的夜经济成为消费复苏的一个缩影。今年以来,随着我国经济复苏稳中向好,消费市场也在持续回暖:1至6月,社会消费品零售总额同比增长23%,比2019年同期增长9%,两年平均增长4.4%。消费拉动作用增强。上半年,最终消费支出对经济增长的贡献率达到61.7%。国家统计局新闻发言人刘爱华说:

四五新开局,消费引擎如何支撑中国经济行稳致远?

消费是拉动经济增长的主引擎。今年以来,我国城乡消费市场逐季改善,恢复态势进一步巩固。

特别是二季度,国内疫情防控形势好转,在五一、端午假期消费回升等因素带动下,消费需求稳步释放,此前复苏缓慢的餐饮、旅游出行等,也纷纷加快复苏脚步。

数据显示,上半年,餐饮收入同比增长48.6%,餐饮消费规模已基本恢复至2019年同期水平。民航完成旅客运输量同比增长66.4%,恢复程度为2019年同期的76.2%。其中,二季度餐饮收入同比增长29.5%,民航旅客运输量则恢复到2019年同期的89%。

数据明显提高的同时,消费正扩容升级,新业态、新模式的加速破圈,积极助推消费活力绽放。

消费市场更加细分,新国潮不断圈粉。

新品牌集体爆发!今年的天猫618成绩单传递出人意料的信号。在与前辈们同台竞技中,459个草根品牌逆袭登顶细分行业冠军。

从智能猫砂盆到宠物口腔清洁,从大妈女装到大杯文胸,从肥宅快乐水到吨吨吨吨小甜酒,新品牌的亮眼战绩不仅吸引了8亿消费者用购物车投下信任票,也成为投资人密切关注的潜力股。

在中国人民大学公共管理学院教授许光建看来,疫情刺激下,升级消费不断拓展,破壁出圈、豹变等一系列创新型消费已经成为消费新的增长点。

消费模式日新月异,新场景应接不暇。

只有想不到,没有做不到。旅游企业跨界做电商、银行App跨界搞直播、加油站跨界卖蔬菜……受疫情影响,许多消费新场景持续涌现。

未来还将有这样一种超市,让你欲罢不能:只需扫描进店,拿走商品

时无需结账,出店那一瞬间,手机自动完成扣款。这就是不久前在2021世界人工智能大会上亮相的智慧商店。

线上线下一体化消费带来精准、方便、快捷的智能生活,直播带货让你足不出户也能实现买买买,AR、VR、高清巨幕、球幕等技术融合打造出全方位沉浸式体验,不断刷新认知的新场景,激发出消费需求,释放出消费新潜力。

中国贸促会研究院副院长赵萍表示,这些变化将对供给端产生新的牵引力,促进供给方式变革,增加有效供给,有利于供需之间的良性循环,并促进经济高质量发展。

消费趋势个性多元,新群体已然崛起。

一个富有活力的消费市场必须有强有力的消费主体支撑。适应消费升级新趋势的主力军在哪里?

有这样一群人,他们是商业模式的宠儿、各大应用瞄准的香饽饽,他们容易接受新鲜事物,愿意为新兴消费买单。他们就是中国Z世代(1995年至2009年出生)。

离开校园走上社会,从没有收入变成有稳定收入,他们正在取代千禧一代(1984年至1995年出生)成为新的消费主力军。他们生活环境更优越,并伴着互联网长大,对商品有了更多维度的追求,更讲究个性化、多元化主观体验。

安永会计师事务所分析认为,90后已成为社会的中流砥柱,当前中国主力消费群体持续年轻化,正向95后00后转移。

逐步熟悉网络消费模式后,消费能力开始显现的50后(50岁至70岁人群)新老年人,叠加小镇青年、精致妈妈、新锐白领、都市蓝领等新、新锐中产,庞大众多的消费群体,充分彰显中国市场需求。

一方面,既要肯定稳中加固、稳中向好的期中成绩;另一方面,更要看到,面对全球疫情持续演变和世界经济衰退带来的外部不确定性,消费领域虽逐步回暖但仍然承压。

超14亿人口,超4亿中等收入群体,人均GDP突破1万美元,中国超大规模市场优势明显,消费升级态势没有改变。

要让消费引擎释放更多后劲,尤其需要激活国内消费大市场,强化市场监管,打通消费领域的堵点痛点,让消费跑起来,从而为经济稳步复苏注入更多新动力。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示,当前要强化国内大循环的主体地位,提高居民消费占GDP的比重,提高居民人均可支配收入、缩小城乡居民收入差距是当务之急。预计下半年,在疫情继续得到有效控制的情况下,消费增长的势头将进一步持续。

(新华社北京7月17日电)



全民健身 体育夏令营里度暑期

7月17日,学生在练习跆拳道。暑假期间,重庆市开州区青少年儿童体育学校举办暑期体育夏令营活动。孩子们在这里可进行武术散打、空手道、武术套路、摔跤、拳击、跆拳道、攀岩、网球、游泳等体育项目的训练。

新华社记者 唐奕 摄

# 送出一份情 留下一片心 港澳青年融入温情大湾区共画同心圆

## 七一 重要讲话精神在基层

□新华社记者 丁玫 肖逸晨 洪泽华

每个工作日早上不到9点,来自澳门的谭家文便早早来到位于广州市天河区的港澳青年之家,接待前来咨询的创业青年。工作3个多月,协助举办18场活动,她见证着港澳青年融入大湾区建设的身影。

习近平总书记在七一重要讲话中强调,广聚天下英才,努力寻求最大公约数、画出最大同心圆。每天看着同龄人的梦想在这里落地生根,我对这句话有了更深的理解。谭家文说。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出,在大湾区为青年人提供创业、就业、实习和志愿工作等机会,推动青年人交往交流、交心交融,支持港澳青年融入国家、参与国家建设。

今年22岁的谭家文也怀揣着创业梦。在校读书期间,她在和外国同学交流时发现海外消费者对中国的文创产品充满兴趣,主修国际经济与贸易的她便开始研究跨境电商业务。她和香港舍友约定,两年后一起在广州创业。

今年22岁的谭家文也怀揣着创业梦。

在校读书期间,她在和外国同学交流时发现海外消费者对中国的文创产品充满兴趣,主修国际经济与贸易的她便开始研究跨境电商业务。她和香港舍友约定,两年后一起在广州创业。

我希望把有地方特色的文化产品带给海外消费者,让他们看到中国制造的产品既有趣、可爱,质量也很好。我想尽我所能,为海外消费者展示中国的文化形象。她说。

吸引她留在大湾区的不光是快速发展的经济,更是人与人之间的温情,毕业季的一次暖心打车经历给她留下深刻印象。

当时,谭家文带了好多东西乘坐出租车。因为下车匆忙,她将物品遗落在车的后备厢里。接到电话的司机师傅了解到物品里有不易保存的生鲜,便驱车40多分钟给她送到校门口。

没多久就接到师傅电话,说把东西帮我放在门卫处,还提醒我尽快去取。谭家文回忆说,真的很暖心,我感受到了大湾区浓浓的人情味,也更愿意留在这里发展。

在广东中山,粤港澳创业服务平台工合空间的创始人叶兴华希望利

用自己的香港背景,帮助港澳创业者快速进入内地市场,推动内地企业打入国际市场,成为内地、港澳和海外的超级联系人。

2015年,叶兴华从香港来到深圳打拼,那时的他,没有一个熟人,没有任何背景,但初来乍到的他却很快感受到温暖。

来的第一天,我见的第一个客户就拉着我要请我吃饭,还为我介绍了业务上的人脉。叶兴华回忆说。

叶兴华与大湾区的故事越写越长,暖心的故事也越来越多。买菜时,赶上菜市场已经收摊,菜店老板便把自己留着吃的菜送了一些给他。感冒时,他去楼下饭店想买点生姜煮姜茶,饭店老板知道情况后免费送了几块姜给他。

如今,内地的温情与包容不仅深深吸引着他,也让他母亲和两位姐姐都选择来到内地生活与工作。他的哥哥还加入了他的创业团队,兄弟两

人一起逐梦大湾区。

大湾区对港澳创业青年的政策支持,也深深地吸引着叶兴华。租金低廉的人才公寓为创业者们提供第一站落脚点,工商、税务、社保、人才等一站式政务服务,让创业者们少一点跑路、多一些方便,越来越发达的交通网,让穿梭大湾区变成日常的上下班通勤。

近年来,广东建设了13家创新创业基地,为近600个港澳青年创业团队、4000余人提供政策解读、资源对接等服务。广东省科技厅数据显示,截至2020年底,广东的科技企业孵化器达1036家,众创空间986家,其中面向港澳青年的创新创业基地有50多家,为逐梦大湾区的青年人提供便捷服务。

百年的沧海桑田潮起又潮落,这片壮丽山河记载着你的传说。这是叶兴华公司以庆祝中国共产党成立100周年为契机创作的歌曲。

我对大湾区充满感激,创办公司就是为了帮助逐梦的年轻人更好地匹配资源,为大湾区广聚英才贡献我的力量。这是我创业的初心。叶兴华说。

(新华社广州7月17日电)

## 全球建筑规模 最大天文馆 上海天文馆开馆



# 卫国戍边英雄 陈红军:新时代军人的杰出代表

□琚振华 王天益

加勒万河谷,这条位于西部边境喀喇昆仑山脉褶皱深处的细长峡谷,激流滔滔,乱石嶙峋。

这里是祖国的西部边陲,也是守卫和平的一线。

来自天南海北的一茬茬官兵,扎根茫茫群山,挺立冰峰雪谷,用热血和青春筑起巍峨界碑。

在那场回击有关外军严重违反两国协定协议、蓄意挑起事端的斗争中,我边防官兵在忍无可忍的情况下,对暴力行径予以坚决反击,取得重大胜利,有效捍卫了国家主权和领土完整。

33岁的营长陈红军,奉命带队前往一线紧急支援,在外军对峙中英勇作战、誓死不屈,为捍卫祖国领土主权、维护国家核心利益壮烈牺牲。

敢于斗争、敢于胜利。卫国戍边英雄陈红军和他的战友们展现出来的誓死捍卫祖国领土的赤胆忠诚和一不怕苦、二不怕死的战斗精神,彰显了新时代卫国戍边英雄官兵的昂扬风貌。

把背影留给战友的冲锋者

【营长带我们上前线时,就穿着这一身】

恢复了平静的加勒万河谷,河水缓缓流淌,群山沉静肃穆。

然而,每当望见大好河山,寸土不让,8个大字时,中士何生盼还是忍不住会想起营长陈红军,想起那个冲锋在前的背影。

很长一段时间,战友们聚在一起聊天时,总会不自觉地翻出他的照片来看。何生盼红着眼眶说。

照片里的陈红军脸膛黑黑,近一米八的个子穿上单兵防护装备,英气十足,他的鼻梁上架着一副无框眼镜,笑意盈盈中透着几分儒雅。

营长带我们上前线时,就穿着这一身。何生盼记得,那天傍晚,陈红军从指挥所匆匆跑回来,边跑边喊:所长准备登车!

【说好了要一个不少地回来,结果他自己却没兑现承诺】

那段路,感觉车都快飞起来了!中士何生盼发现,营长从来没有这么着急过,后来道路不通,他就带头蹚河,不顾近5000米的海拔跑着往前冲。

【说好了要一个不少地回来,结果他自己却没兑现承诺】

11年的军旅生涯,赤胆忠诚皆为祖国。

## 奋斗百年路

## 启航新征程 七一勋章 获得者

保护团长!中士陈伟听见一声高喊,只见陈红军带着两名盾牌手,迎着石头雨,棍棒阵,冲上前去,用身体和盾牌隔开外军,掩护战友将团长救出。

陈红军指挥部队向有利地形有序转移时,看到几名战士被对方围攻,毫不犹豫地转身,带领官兵再次冲锋,只留下一个高大的背影。

在很多官兵的记忆里,那个背影是营长留给他们的最后印象。

我方增援队伍及时赶到后,一举将敌人击溃,取得重大胜利。排长曲元均清楚记得,出发时陈红军打着手电,站在风雪中郑重承诺:我要把你们安全地带上去,也要把你们一个不少地带下来!

说好了要一个不少地回来,结果他自己却没兑现承诺。

祖国山河终无恙,守边护边志更坚。那场战斗之后,宁将鲜血流尽,不失国土一寸,被很多官兵自发写在了头盔里、衣服上,刻印在青春的胸膛里。捍卫着英雄誓死捍卫的国土,肩负着英雄用生命践行的使命,一股学英雄、当英雄的热潮涌动在喀喇昆仑高原。

没什么爱好的拼命三郎

【有一天,我一定要穿上这身军装】

2009年,陈红军从地方大学毕业,本已通过公安特警招录考试,可一听说征兵的消息就临时变卦,最终走进火热军营。

走上高原是因为理想,留在高原则考验信念。无法摆脱的高寒缺氧,满目的荒漠冰川,漫长的冬季封山。

胸怀党叫干啥就干啥的赤胆忠诚,肩负边关有我在,祖国请放心的勇敢担当,陈红军坚守着无数边防军人用生命筑起的精神高地,扎根奉献奋战在边防斗争一线。

2020年,他成长为全团最年轻的营长,在祖国的西部边境线上洒尽热血,将自己的军旅生涯永远定格在了第11年。

【说好了要一个不少地回来,结果他自己却没兑现承诺】

那段路,感觉车都快飞起来了!中士何生盼发现,营长从来没有这么着急过,

后来道路不通,他就带头蹚河,不顾近5000米的海拔跑着往前冲。

【说好了要一个不少地回来,结果他自己却没兑现承诺】

11年的军旅生涯,赤胆忠诚皆为祖国。

【说好了要一个不少地回来,结果他自己却没兑现承诺】

红军是一个让人感觉很温暖的人。肖嵌文聊起和丈夫相识相恋以来

的日子,几度哽咽,平时虽然相隔几千公里,可每逢节日,我都会收到他寄的礼物。

结婚4年,夫妻俩聚少离多,一直没孩子。陈红军最后一次休假是2020年春节,只有短短17天。

回忆起匆匆相聚的日子,肖嵌文说:每天早上我还是睡懒觉的时候,他会提前去超市买好菜,然后我再给他做一日三餐。那是最幸福的一段时光。

令人欣慰的是,这次相聚留下了爱情的结晶,令人痛心的是,孩子还没出生便永远失去了父亲。

肖嵌文清楚记得,自己最后一次和陈红军联系是2020年6月5日